1 给水系统

【例题1.1】某住宅10层，每层12户，属Ⅱ类住宅，每户按3.6人计算，用水定额取300L/（人·d），小时变化系数取2.3，每户卫生器具的当量数为5，不设集中热水供应。该建筑设有水池，采用水泵—水箱联合供水系统全天供水。试计算：

1.最高日用水量
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2.最大时用水量
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3.贮水池最小调节容积
[image: image5.wmf]c

V

；
[image: image6.wmf]3

m

；

4.生活水箱的最小调节容积
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5.水泵的出水量
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解：

1．最高日用水量
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2．最大时用水量
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3．贮水池最小调节容积

建筑物生活水池的调节容积按最高日用水量的20％~25％计算（《建规》3.7.3条），因计算最小调节容积，按20％计算，贮水池最小调节容积
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4．生活水箱的最小调节容积

水泵水箱联合供水时，生活水箱的调节容积不宜小于最大用水时用水量的50％（《建规》3.7.5条），生活水箱的最小调节容积为
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5．水泵的出水量

有调节容积（贮水池）时，水泵的出水量不应小于最大小时用水量（《建规》3.8.3条），
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【例题1.2】某住宅4层，每层8户，属Ⅱ类住宅，每户按3.6人计算，用水定额取300L/（人·d），小时变化系数取2.3，每户卫生器具的当量数为5，室外管网的最小压力满足该建筑使用要求，采用单设水箱的供水方式，全天供水。

计算生活水箱的最小调节容积
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解：

1.最高日用水量
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2.生活水箱的最小调节容积

采用单设水箱的供水方式，生活水箱的最小调节容积按用水人数和最高日用水定额确定

（《建规》3.7.5条），即最高日用水量计算，所以，生活水箱的最小调节容积
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【例题1.3】某住宅10层，每层12户，属Ⅱ类住宅，每户按3.6人计算，用水定额取300L/（人·d），小时变化系数取2.3，每户卫生器具的当量数为5，室外管网压力不能满足室内用水要求，不设集中热水供应。该建筑设有水池，采用变频调速水泵供水方式，全天供水。

1.水泵的出水量
[image: image20.wmf]b

q

，
[image: image21.wmf]L

S

。

2.若改设吸水井，求吸水井的最小容积。

解：

1.求水泵的出水量

因单设水泵供水，无调节容积，因此水泵的出水量按设计秒流量确定（《建规》3.8.4条）.因是住宅建筑，应按概率法计算。

(1)计算卫生器具给水当量平均出流率
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⑵住宅当量总数
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⑶该住宅建筑设计秒流量

查附录2，当卫生器具给水当量平均出流率为2.9％，600个给水当量的设计秒流量为6.99
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⑷水泵的出水量为6.99
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2.吸水井的最小容积

吸水井的的最小容积不应小于水泵按设计秒流量出水时3min的贮水量（《建规》3.7.4条），所以，吸水井的最小容积为
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【例题1.4】某高层建筑采用串联供水，高区水泵从中途转输水箱吸水向高区供水，经计算，高区水泵的出水量为15
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，试计算中途转输水箱的容积宜为多少
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解：中途转输水箱的容积宜取转输水泵5~10min的出水量（《建规》3.7.8条），所以，中途转输水箱的容积宜为
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【例题1.5】某加压泵站有两台自灌式水泵，两台水泵单独从水池吸水，水泵吸水管的管径分别为
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，吸水管喇叭口向下，贮水池池底标高为–3.00
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，贮水池最高水位为–0.3
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，问：

1.两根吸水管的最小净距宜为多少
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⒉喇叭口中心与池壁的距离宜为多少
[image: image34.wmf]m

；
3.水池最低水位的标高；

⒋启动水泵的水位标高；

⒌若喇叭口上水深达不到规范规定的0.5
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时，如何处理。

解：
1.两根吸水管的间距

 两根相邻吸水管的净距不宜小于两根吸水管平均管径的3.5倍（《建规》3.8.6条）
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2.喇叭口中心与池壁的距离

喇叭口边缘与池壁净距L1不宜小于1.5倍的吸水管管径DN（《建规》3.8.6条），喇叭口中心至喇叭口边缘的距离L2等于吸水管管径DN（《建规》3.8.6条条文说明的第6段），所以喇叭口中心与池壁的距离不宜小于
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时，吸水管喇叭口的中心与池壁的距离不宜小于2.5
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(2)
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时吸水管喇叭口的中心与池壁的距离不宜小于2.5
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3.水池最低水位的标高

水池最低水位的标高受到喇叭口至池底的最小高度和喇叭口最小水深两个因素的影响。

(1)喇叭口至池底的最小高度不小于0.8倍的吸水管管径，且不应小于0.1m（《建规》3.8.6条）
①
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0.08=0.064, 小于0.1m,所以，也取h
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(2)喇叭口最小水深

  喇叭口最小水深不宜小于0.5m（《建规》3.8.6条）,当管径＞200mm时，管径每增加100mm，水深增加0.1m。两根吸水管的管径都小于200mm，所以，喇叭口最小水深h2=0.5m。

水池最低水位的标高为

                             –3.00+0.1+0.5=–2.4m

4.启动水泵的水位标高

水泵启动时贮水池的水深宜取贮水池总水深的1/3 （《建规》3.8.6条条文说明第3段）
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启动水泵水位标高为

               –3.00-（-0.9） =-2.1m

若喇叭口上水深达不到规范制定的0.5m时

可在喇叭口边缘假设水平防涡板，防涡板直径为喇叭口缘直径的2倍（《建规》3.8.6条条文说明第6段）  

【例题1.6】 某大型超市里的公共卫生间内设有5个延时自闭冲洗阀蹲便器，3个自闭冲洗洗阀小便器，2个感应水嘴洗手盆，该卫生间给水总管的设计秒流量是多少？

解：

计算公式选用

超市为公共建筑，用平方根发计算设计秒流量 （《建规》3.6.5条），查表9.4，
[image: image51.wmf]a
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确定卫生器具给水当量

查表9.1，洗手盆和小便器自闭冲洗阀的给水当量均为0.5，大便器延时自闭冲洗阀给水当量为6.0，设计规范规定其给水当量按0.5计（《建规》3.6.5条，小字注3） 

给水总管的设计秒流量

该卫生间设有延时自闭冲洗阀蹲便器，计算结果应加1.1
[image: image52.wmf]L

S

的附加流量 （《建规》3.6.5条，小字注3）  ，该卫生间给水总管的设计秒流量为
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【例题1.7】某工业企业生活间内设有5个延时自闭式冲洗阀小便器，2个感应水嘴洗手盆，该卫生间给水总管的设计秒流量为多少？

解：

计算公式选用

工业企业生活间内按同时给水百分数发计算设计秒流量（《建规》3.6.6条），有5个延时自闭冲洗阀蹲便器，按规范规定，管段设有不多于50个大便器自闭冲洗阀时，按一个大便器自闭冲洗阀时用水计算（《建规》3.6.6条，小字注2）

确定卫生器具额定流量

查表9.1，洗手盆和小便器自闭冲洗阀给水额定流量都是0.1
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，大便器自闭冲洗阀的额定流量为1.20
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确定卫生器具同时给水百分数

查表9.3，工业企业生活间内洗手盆的同时给水百分数为50％，小便器自闭冲洗阀的同时给水百分数为10％。

4.给水总管的设计秒流量

 按洗手盆和小便器自闭冲洗阀计算，再加一个大便器自闭冲洗阀的额定流量，该卫生间给水总管的设计秒流量为
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【例题1.8】某综合楼的1层和2层是商场，每层公共卫生间的给水当量为15.5，3～8层是宾馆，每层有18套客房，每套客房卫生间的给水当量为2.25。计算该综合楼总设计秒流量。

解：

1.计算公式选用

该综合楼为公共建筑，用平方根法计算设计秒流量（《建规》3.6.5条）；

该综合楼有商场和宾馆两个使用功能，系数
[image: image57.wmf]a

应加权平均（《建规》3.6.5条，小字注4）；

权重是各自的当量总数。

2.分别确定商场和宾馆的给水当量总数和
[image: image58.wmf]a
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 （1）
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查表9.4，商场的值为1.5，宾馆的值为2.5。

给水当量总数

商场的给水当量总数为15.5
[image: image60.wmf]´

2=31；

宾馆的给水总量为2.25
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3.综合楼的
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综合楼总设计秒流量
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【例题1.9】 某住宅楼共150户，每户平均4人，用水量定额为300L/（人·d）,小时变化系数为2.3，拟选用隔膜式气压给水设备给水。设计最小工作压力0.25MPa（表压），最大工作压力为0.40 MPa（表压）。求气压罐的总容积至少需要多少？

解：

系统最大时用水量
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水泵的出水量

水泵的出水量按系统最大时用水量的1.2倍计算（《建规》3.8.5-3条）
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气压罐的调节容积

题意问气压罐的总容积至少需要多少，因此，安全系数取1.0～1.3的小值，
[image: image68.wmf]a

=1.0，水泵在1h内的启动次数取6～8次的大值，
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（《建规》3.8.5-4条）。
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气压水罐内的工作压力比

气压水罐内的最低工作压力与最高工作压力之比，需按绝对压力计
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气压罐的最小总容积

气压罐的水容积至少等于气压罐的调节容积，隔膜式气压给水设备的容积系数取1.05（《建规》3.8.5-5条），气压罐的总容积为
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【例题1.10】图10.1为某7层住宅给水管道计算草图，立管A和C为Ⅱ类住宅，每户有一个卫生间，内设坐便器（
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0.5）、洗脸盆（
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0.75）、淋浴器（
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0.75）各一只，厨房内设洗涤盆（
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1.0）一只，有洗衣机（
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1.0）和家用燃气热水器。24小时供水，每户按3.5人计算；立管B和D为Ⅲ类住宅，每户有两个卫生间，设坐便器（
[image: image78.wmf]g
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0.75）各两只、浴盆（
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1.2）和淋浴器（
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0.75）各一只，厨房内设洗涤盆（
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1.0）一只，有洗衣机（
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1.0）和家用燃气热水器。24小时供水，每户按4人计算。用水定额和小时变化系数按设计规范的平均值计算。

1.计算各个立管和水平干管的
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2.求管段
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的设计秒流量。

解：

1.确定用水定额和时变化系数

根据题意，查表8.1可得

(1)Ⅱ类住宅

用水定额 
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时变化系数 
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(2)Ⅲ类住宅

用水定额 
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时变化系数 
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2.确定每户当量数

因不集中热水供应，卫生器具的当量取大值，查表9.1和表9.2得

Ⅱ类住宅每户当量数 
[image: image90.wmf]g

N

=0.5+0.75+0.75+1.0+1.0=4.0；

Ⅲ类住宅每户当量数 
[image: image91.wmf]g
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=0.5
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3.计算
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(1)立管A和立管C

立管A和立管C的卫生器具设置、每户人数、用水定额和时变化系数都相同，器卫生器具给水当量平均出流率也相同。
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(2)立管B和立管D

  立管B和立管D的卫生器具设置、每户人数、用水定额和时变化系数都相同，器卫生器具给水当量平均出流率也相同。
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(3)干管BC

干管BC向立管A和立管B供水，两根立管的卫生器具给水当量平均出流率不相同，需以给水当量为权重，计算加权平均值。
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(4)干管CD

  干管CD向立管A、立管B和立管C供水，立管B的卫生器具给水当量平均出流率与立管A和立管C的不相同，需以给水当量为权重，计算加权平均值。
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（5）干管DE

干管DE的卫生器具给水当量平均出流率与干管BC相同


[image: image99.wmf]0

0.028240.0226.45

2.3

2426.45

DE

U

´´+´´

==

´+´

％
[image: image100.wmf]0

BC

U

=


4.设计秒流量计算

根据各个管段的给水当量总数和该管段的值，查附录2的给水管段设计秒流量计算表，可得该管段的给水设计秒流量。部分管段设计秒流量见表10.7。

	管段
	管段当量
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【例题1.11】图10.2为某10层Ⅲ类住宅给水管道计算草图，采用集中热水供应，热水配水管道计算草图相同（节点编号右上角加星号）。每户两个卫生间，设有坐便器
[image: image115.wmf](0.5)

g

N

=
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各两只、浴盆
[image: image117.wmf](1.0)

g

N

=
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各一只，厨房设有热水供应的洗涤盆
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一只，有洗衣机
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，24小时供水，每户按4人计算，共240人。用水定额和时变化系数均按设计规范的平均值计算。

1.分别计算给水系统和热水供应系统的卫生器具给水当量平均出流率；

2.计算管道1～2，2～3，A～B,B～C,C～D,D～E,E～F,F～G的给水设计秒流量；

3.计算管段
[image: image121.wmf]****************
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的热水设计秒流量。

解：

1.给水平均出流率
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(1)确定给水用水定额

因有集中热水供应，给水用水定额应减去热水用水定额部分，查表8.1得用水定额的平均值
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（2）确定时变化系数

查表8.1，给水时变化系数的平均值
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（3）确定每户的给水当量总数

因有集中热水供应，卫生器具的当量取小值，查表9.1和表9.2得
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（4）给水平均出流率
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2.热水平均出流率
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(1)确定热水用水定额，查表8.1，计算用水平均定额为
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(2)确定热水时变化系数，查表8.11，时变化系数的内插值为
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(3)确定每户的热水当量总数

因单供热水，卫生器具的当量取小值，查表9.1和表9.2得
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(4)热水平均出流率
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3.管道设计秒流量

根据各个管道的当量总数和该管段的
[image: image134.wmf]01

U

或
[image: image135.wmf]02

U

值，查附录2，确定各个管道的设计秒流量，结果见表10.8

部分管段设计秒流量                          表10.8
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【例题2.1】某建筑设集中热水供应，采用闭式上行下给全循环下置供水方式。系统设2台导流型容积式加热器，每台加热器的容积2
[image: image148.wmf]3

m

,换热面积7
[image: image149.wmf]2

m

，管道内热水总容积1.15
[image: image150.wmf]3

m

。水加热器底部至生活饮用水水箱水面的垂直高度为36m.冷水计算温度为10
[image: image151.wmf]0

C

,密度为0.9997kg/L;加热器出水温度为60
[image: image152.wmf]0

C

，密度为0.9832 kg/L；热水回水温度为45
[image: image153.wmf]0

C

，密度为0.9903kg/L。膨胀罐处管内最大允许压力取膨胀罐处管内工作压力的1.05倍，计算膨胀罐的总容积。

解： 1.确定加热前加热器内水的密度

（1）系统全天供应热水；

（2）且有两台加热器；
（3）所以，加热前加热器内水的密度按热水回水温度45
[image: image154.wmf]0

C

时的密度0.9903kg/L计算（《建规》5.4.21-2条）。
2.计算系统内热水总容积

系统内热水总容积包括管道内和两个加热器内热水容积之和


[image: image155.wmf]3

221.155.15

s

Vm

=´+=


3.膨胀罐的总容积
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【例题2.2】 某建筑设集中热水供应，采用开式上行下给全循环下置供水方式，不设膨胀水箱。系统设2台导流型容积式加热器，每台加热器的容积2
[image: image157.wmf]3

m

，换热面积7
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m

，管道内热水总容积1.15
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m

。水加热器底部至生活饮用水水箱水面的垂直高度为36m。冷水计算温度为10
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C

，密度为0.9997kg/L；加热器出水温度为60
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C

，密度为0.9832kg/L ； 热水回水温度为45
[image: image162.wmf]0

C

，密度为0.9903kg/L。计算

1.膨胀管的直径；

2.膨胀管高出生活饮用水水箱水面的垂直高度。

解：

1.膨胀管的直径

（1）每个加热器设一根膨胀管；

（2）每个加热器的换热面积是7 
[image: image163.wmf]2

m

，查表10.3，膨胀管的直径为25mm。
2.膨胀管高出生活饮用水水箱水面的垂直高度

按10.5式，膨胀管高出生活饮用水水箱水面的垂直高度为
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【例题2.3】某建筑设集中热水供应，采用开式上行下给全循环下置供水方式，设膨胀水箱。系统设2台导流型容积式加热器，每台加热器的容积2
[image: image165.wmf]3

m

，换热面积7
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m

，管道内热水总容积1.15
[image: image167.wmf]3

m

。水加热器底部至生活饮用水水箱水面的垂直高度为36m。冷水计算温度为10
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C

，密度为0.9997kg/L；加热器出水温度为60
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C

，密度为0.9832kg/L ； 热水回水温度为45
[image: image170.wmf]0

C

，密度为0.9903kg/L。计算

1.膨胀管的直径；

2.膨胀水箱的容积；

3.膨胀水箱水面高出生活饮用水水箱水面的垂直高度。

解：

1.膨胀管的直径

（1）每个加热器设一根膨胀管；

（2）每个加热器的换热面积是7 
[image: image171.wmf]2

m

，查表10.3，膨胀管的直径为25mm。
计算系统内热水总容积

系统内热水总容积包括管道内和加热器内热水容积之和
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2.膨胀水箱的容积
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3.膨胀水箱水面高出生活饮用水水箱水面的垂直高度

按10.6式，膨胀水箱水面高出生活饮用水水箱水面的垂直高度为
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【例题2.4】图10.3为某建筑集中热水供应系统的管网示意图，已知：

1. 
[image: image175.wmf]5
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=60 
[image: image176.wmf]0

C

，
[image: image177.wmf]1
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= 
[image: image178.wmf]10
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=50 
[image: image179.wmf]0

C

；

2.每根热水配水立管的热损失均为1290W;

3.每段水平配水管的热损失均为1194W；

4.总干管的热损失（管道5～4）为2100W;

求系统总循环流量

解：

1.总系统总的热损失

系统总的热损失包括所有热水配水管的热损失
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2.系统总循环流量

系统总循环流量按9.39式（《建规》5.5.5条）计算
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【例题2.5】某酒店设有集中热水供应系统，全天供应热水350个床位，员工210人，冷水温度为10
[image: image182.wmf]0

C

，水加热器热水出水温度为60
[image: image183.wmf]0

C

，密度为0.983kg/L，热水供水末端水温为50
[image: image184.wmf]0

C

。用简化方法计算系统循环流量至少是多少
[image: image185.wmf]3
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解：

1.根据题意求设计小时耗热量

（1）耗热量计算范围

只计客房，不计员工（《建规》5.3.1-2条）。

（2）热水用水定额

因问循环流量至少是多少，根据表8.2，热水用水定额取下限120L/（床·d）。

（3）小时变化系数

根据表8.8，用插值法求热水小时变化系数
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（4）求设计小时耗热量

因是全天供应热水，按8.14式（《建规》5.3.1-2条）计算设计小时耗热量
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2.求配水管的管道热损失

（1）因为题目要求用简化方法计算系统循环流量，所以按设计规范给定的设计小时耗热量的3％～5％计算（《建规》5.5.5条）；

（2）因题目问系统循环流量至少是多少，所以取下限3％
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3.计算系统总循环流量

系统总循环流量按9.39式（《建规》5.5.5条）计算
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【例题2.6】某建筑定时供应热水，设半容积式加热器，采用上行下给机械全循环供水方式，经计算，配水管网总容积277L，其中管内热水可以循环流动的配水管管道容积176L，回水管管道容积84L，半容积式加热器的容积2000L，问循环流量最大为多少？

解：

1.具有循环作用的管网水的容积
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2.求最大循环流量

（1）由9.41式，定时循环每小时循环2～4次（《建规》5.5.6条）；

（2）因题目问最大循环流量是多少，所以取4次；
（3）最大循环流量为

[image: image192.wmf]26041040

h

QLh

=´=


� EMBED Equation.DSMT4  ���








[image: image193.wmf]0

0

0

3003.62.3

2.9

0.2586400

U

´´

==

´´

_1303058850.unknown

_1303110354.unknown

_1303110771.unknown

_1303110978.unknown

_1303111104.unknown

_1303111181.unknown

_1303111260.unknown

_1303111008.unknown

_1303110889.unknown

_1303110532.unknown

_1303110659.unknown

_1303110421.unknown

_1303106327.unknown

_1303110141.unknown

_1303110259.unknown

_1303106505.unknown

_1303058901.unknown

_1303059436.unknown

_1303059467.unknown

_1303058910.unknown

_1303058878.unknown

_1303057799.unknown

_1303058140.unknown

_1303058841.unknown

_1303057826.unknown

_1303057592.unknown

_1303057676.unknown

_1303057217.unknown

_1303056872.unknown

_1303056948.unknown

_1303056603.unknown

_1303056684.unknown

_1302632133.unknown

